

默默坚守 用心服务

# 帮居民守好“安全门”

“主任，这么早就出来买菜？”1月24日，营盘街道长治路二社区主任杨广靖一大早就到超市采购，熟识的店员好奇地问。

“帮着给居家观察的居民买，帮我挑新鲜的菜啊。”为居家观察的居民采购日常生活用品，为无物业管理小区值守大门，登记检点返并人员信息……社区工作人员在默默地为居民把守疫情防控“安全门”。

走进长治路二社区大厅，首先映入眼帘的是一幅巨大的“地图”，这是该社区的疫情防控分布图。

走近一看，社区每个小区、每栋楼有多少居民都清晰可见，图上还分别用红点、绿点、小红旗、党旗、数字来做标识。

这是什么意思？在杨广靖指点下，记者看到，“地图”右下角标注了这些标识的含义。党旗表示党支部所在地，红点表示有重点隔离人员，绿点表示居民解除隔离，红色长方块表示志愿者卡口，红叉表示疫情防控中封闭的大门，带感叹号的红点表示为风险点……

这是一张动态地图，随着疫情防控形势的变化而随时调整，一张图背后，浓缩着社区工作人员默默付出的一个个日夜。

排查值守



社区有个废旧物品回收点，元旦前就关门了，但不久前又开了门。杨主任询问回收点老板这些天去哪儿了，老板支支吾吾说去了外地。

听出回收点老板是河北口音，杨广靖请来民警再次核查情况。老板的行程码显示，他曾经回过河北，民警和社区干部当即安排他居家隔离。

冬季防疫中，杨广靖与同事挨家挨户“地毯式排查”，一旦了解到有从中高风险地区返并人员，便及时联系医务人员上门做核酸检测，并安排当事人居家观察。

该社区无物业小区比较多，除安排社区工作人员轮流值班，杨广靖还发动志愿者共同值守大门，严格做好人员登记和排查。

用心服务

酸奶要草莓味儿的、土豆要光溜的……长长的清单上，是琳琅满目的生活用品，杨广靖和同事耐心选购，再为居家观察的居民送上门，顺便将放在门口的垃圾收走。

进入寒假，不断有外地学生和居民返并，有的甚至是一家人回到太原，其中不乏从中风险地区返并者。社区安排居家观察后，又成为当事居民各类生活用品的采购员。居民的需求五花八门，细致到酸奶要什么口味的、胡萝卜要什么颜色的、手纸要哪个品牌的、水果要哪家店的……对于已经满负荷运转的社区工作人员而言，要满足这些要求，可能需要跑好几个地方，但考虑到居家隔离居民的感受，大家毫无怨言，耐心细致地服务。

“只有我们严防死守，才能将疫情最大可能地拒之门外；只有我们服务好居民，才能让大家都心情舒畅地度过居家观察的日子……”杨广靖说。

本报记者 侯慧琴 文/摄

防控疫情 美化市容

## 城管开展迎新春专项行动

本报讯(记者 王丹 通讯员 乔淑红)为做好疫情防控，为新春佳节营造整洁、优美的市容环境，从1月27日起，小店区城管局在辖区展开市容环境节前集中整治行动。

一些饭店将“新年大礼包”摆在门前便道上；流动小商贩在小街巷占道经营土特产、蔬菜瓜果……这些节前市容乱象当天都得到有效规范。

执法人员介绍，节前整治重点主要有四个方面。一是集中整治主次干道、背街小巷、公园广场、机场、车站、城中村、城乡接合部等区域的市容乱象，加强机清保洁及生活垃圾日产日清，全面做好环卫日常管理和消杀。

二是严查建筑工地违规施工、渣土车辆违规行驶、沿街抛撒等扬尘污染违法行为。三是严控人流聚集，严查违规占道、搭台促销和沿街商铺店外经营、店外乱堆放，严管共享单车乱停放、小广告乱张贴等行为。四是加强农贸市场周边整治，重点解决市场外延伸乱摆、卫生保洁不及时、活禽现场宰杀等问题，整顿市场周边交通秩序整治。

春节临近，城管人员呼吁广大商户严格遵守城市管理相关规定，文明经营、守法经营，共同维护良好的市容环境和防疫秩序，为广大群众营造干净、文明、放心的节日环境。

## 专家线上授课

## 引导假期防疫

本报讯(记者 魏薇)“同学们，口罩咱们戴了一年了，可还有很多人没掌握戴口罩的‘精髓’，现在请现场的小姐姐给大家演示一下，怎样戴口罩才能有效防护。”1月26日，市卫健委省城健康科普巡讲团专家应共青团市委、市青年志愿者协会、小店区青少年服务中心邀请，走进“筑梦计划——疫情防控家中宅 精彩课堂益起来”市青少年寒假线上公益课堂。

放寒假宅在家中的孩子，同样需要增强防控意识。“科学防疫，理性面对，我们首先要做到的就是不传谣、不信谣、不造谣。别看只是在微信上转几条信息，传播不实信息，要承担法律责任……”当天上午，做

客直播间的省城健康科普巡讲团办公室副主任姚笑红和市人民医院普外科护士长张霞，特意在课堂上讲授了戴口罩的正确方法，“戴口罩的‘精髓’是摁紧金属条，调整松紧带，确保口罩密闭性。”

假期孩子们网课多，容易用眼过度，张霞护士长还现场演示了国家体育总局推荐的近视眼防控操，给大家传授正确的护眼知识。

专家风趣幽默、生动实用的线上直播课，受到孩子和家长的欢迎，线上留言两万余条，直播间新增粉丝6万余人，累计近83万人次在线观看。

统筹疫情防控和经济社会发展

## 文明志愿者 巡访餐饮店

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 刘璟琛)为了让“吃得文明”成为市民生活新时尚，连日来，杏花岭区的30名幼师志愿者，开展了“制止餐饮浪费”文明巡访活动，得到商家和顾客的认可和支持。

志愿者走街串巷进入街边餐饮店，宣传理性消费、节约粮食、文明就餐，倡导餐饮店主主动提醒顾客适量点餐，餐后建议顾客打包，自觉养成“光盘”习惯，拒绝舌尖浪费。

志愿者还邀请商家一起拍摄“厉行节约，反对浪费”宣传片，动员大家行动起来，做厉行节约的践行者、文明餐桌的维护者和美好生活的创造者。

一家饭店的老板张金生说，有时看到顾客浪费粮食，他也觉得良心难安，一定积极响应志愿者的号召，为光盘行动出份力。

文明巡访志愿者李慧敏表示，在全社会营造“浪费可耻，节约为荣”的氛围，是文明志愿者的责任，她非常高兴能在春节期间，和同事们组成文明巡防队，参加这次有意义的活动。

## 社区志愿者 新春送祝福

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 刘璟琛)1月25日，杏花岭区省军区社区启动了一年一度的“迎新春、写对联、送祝福”志愿服务活动，社区工作人员将书法名家书写的春联及新春祝福，送到居民家中。

当天，省军区社区邀请山西老年书法协会的郭全林老师，为大家写春

联，社区居民闻讯纷纷选拟自己喜欢的内容，请郭老师帮忙书写。

社区工作人员录制视频，向全体居民送去新春网络祝福后，带着此前帮助拍摄的全家福和春联前往残疾居民主王师傅家中慰问。王师傅残疾20多年，妻子一直守在身旁，如今家庭幸福，儿孙满堂，在社区传为佳话。

在王师傅家，社区工作人员并没有从夫妻两人的眼神中感受到艰辛和苦涩，取而代之的是甜蜜和美好。夫妻两人一直笑容满面，向区残联和社区工作人员连连致谢。

当天，社区还将春联送到了辖区伤残军人和老党员家中，不仅送去了新春祝福，还传播了邻里温情。

## 植入救命神器 老人重获新生

本报讯(记者 魏薇 通讯员 马剑茹)89岁的赵大爷因严重心脏病被送到市中心医院治疗，考虑到老人患有持续性室性心动过速，极易诱发心源性猝死，1月25日，专家会诊后给赵大爷植入了救命神器——埋藏式心脏复律除颤器(ICD)，帮老人脱离了随时病发的危险。

赵大爷3年前开始出现间断心悸。1月下旬，老人因心悸加重被送到市中心医院心内科住院治疗。

医生检查发现，赵大爷有持续性心动过速，频发室性早搏，心脏起搏也有问题，心功能已严重衰竭。此外，赵大爷还患有冠心病、高血压、血小板减少症等基础疾病。

入院后，医生进行抗心衰、稳定心率、补充血小板等对症治疗，老人病情有所好转，心衰得到明显改善，但仅靠药物并不能完全解决室性早搏，老人随时面临猝死的危险。

专家会诊后，为赵大爷实施了埋

藏式心脏复律除颤器(ICD)植入术，目前老人状态良好。

据统计，我国每年有50余万人猝死，其中八成是由于严重的心律失常——室颤引起的，及时电除颤治疗是最有效的手段，除颤器也因此被称为救命神器。ICD就是一台植入人体的“便携式”除颤器，能够在患者发生室性心动过速和室颤等恶性心律失常时，发放电脉冲来中止心动过速的发作，让患者的心脏恢复正常节律。

浪费可耻 节约为荣